

1932 年  
第 2 卷第 3 期



3 1598 2726 4

TV 3K,

1932

2 = 3,



第 二 卷 第 三 期

# 爲勦滅匪禍 告本省民衆

編者

東方雜誌社

我們現在談暗患，自然是指着赤匪與土匪二者而言。往年，說匪區，莫不稱引江西兩湖幾省；現在我們安徽，也淪爲匪區了。近來匪勢的猖獗，較之贛鄂諸省，祇有過之而無不及。六安一帶，既遭赤匪蹂躪以後，可謂十室不止九空。其他各縣，則土匪遍地，桐廬一帶，爲患尤甚，打家劫舍，時有所聞，攔路綁贖，無日無之。近數月來，無遠京黨來往之小輪，劫案時起，甚至如近在軍警森嚴之本埠，報紙驟載，也有住戶深夜之被不速客光顧的事件。真是弄得商賈畏於市，行旅戒於途。純良的老百姓，既不能安居，更說不樂業。曠觀省境，令人不禁興「何地是靖土」之慨。

中央及本省政府，有鑒於此，對於剿匪辦法，現均有了具體的計劃，積極地正在進行。照近來大勢以觀，本省赤匪的老巢金家寨，已被國軍抄毀了，省境赤匪的消滅，諒是最短期

間的事。至於各處零星小股的土匪，本省首領縣區，均有已了區屬各縣聯防的辦法，今後綏靖的方法，當然會比以前改善。這對於我們老百姓們，不能不實是一種福音了。

親愛的民衆們！我們在這勦匪佳

## 本期要目

- 爲剿滅匪禍告本省民衆 編者
- 我們對於東北應有的認識 冠
- 大家誤解了 基
- 東北淪亡後 基
- 日本侵略中國及各慘案 編者
- 朱執信先生傳略 編者
- 本館九一八國難宣傳會誌略 編者
- 東北懸懸的旱了一年 今吾
- 編者話 編者
- 插畫 編者

# 中華民國訓政時期約法

中華民國二十五年五月十日國民會議製定六月一日國民政府公佈

## 第四章 國民生計

### 第卅三條

為發展國民生計，國家對於人民生產事業，應予以獎勵及保護。

### 第卅四條

為發展農村經濟，改善農民生活，增進佃農福利，國家應積極實施左列事項：

- 一，墾植全國荒地，開發農田水利。
- 二，設立農業金融機關，獎勵農村合作事業。
- 三，實施倉儲制度，預防災荒，充裕民食。
- 四，發展農業教育，注重科學實驗，勵行農業推廣，增加農業生產。

獎勵地方興築農村道路，便利物產運輸。

音的傳來的聲中，我們歡慰之餘，還應該探討過去匪患猖獗之起因，與夫今後防止的方策。

自然，匪患之起，根本的說來，有係政治的原因，有係生活問題。這些問題所關者大，超過我們老百姓現實能力所能解決，姑且不談，談來也是徒唱高調。至於匪患猖獗的原因，固然應怪以前軍警勦匪之不力，然而我們自身却也不能不負相當的責任。我們過去的錯誤，分析起來，不外兩點：其一，就是藉勦匪事件，一

味堆給政府和軍警，一若食其祿者，應司其事，我們不在其位，可以不謀其政。其二，就是我們自身太無自衛能力。二者互為因果。其流弊最顯見的，就是兵來匪去，兵去匪來。匪來，我們一任其宰割，無法與之抵抗。以故匪患蔓延，永無肅清，馴至如今猖獗之甚！

我們，為我們自己的身家性命財產計，今後應該承認我們過去的錯誤，應該覺悟我們以前的失策，而努力於下列二事：

二

一，切實與政府軍警合作。我們都知道無赤匪或土匪，都是混跡於民間。政府軍警，有耳目不周，不知其詳。我們應該盡量的告發，以破匪無遺處。一面更應予勦匪軍警以種種方便，俾易獲得勦滅的功績。說到這裏，定有人問：照你所说，我們與勦匪軍警合作，向其告密，為一匪得逃脫，必將報復，這不是惹禍上身嗎？話雖如此，其實我們如果大家都能力行，匪無遁處，安得逃脫？為慎防起見，我們如能辦到下列的一步，那就更不虞問題了。

二，實力自衛。天下事祇有自己負責任，比什麼靠得住。防匪之事，也是這樣。我們防匪，與其靠官兵，毋寧靠自己。我們可聯絡我們住在地僻居戶，按戶抽出丁，受軍事訓練。備出槍，購辦武器，向政府陳明，實行武力自衛。辦到家鄉聯絡，一村聯絡。一家有警，羣起協助。一村有警，他村往援，這樣一來，小股赤匪或土匪，必不敢為禍了。

親愛的民眾們！上述的兩點，我們如果能切實地實行，包管匪患肅滅，大家安居，就是晝夜不閉戶，也不會發生意外了。

# 我們對於東北應有的認識

暴日在未強佔東省以前，該國人士的目光，莫不注視滿蒙。派員視察呀；專刊討論呀；演說宣傳呀；不一而足。反觀東北主人翁的我中華國民，竟熟視無睹，懵然無知，怎能不令土地為他八囊中物，同胞為他八祖上肉？馬相伯先生說過：「欲救中國，先救東北，欲救東北，先知東北。」所以我在此「九一八」國難週年紀念中，敬為同胞一述我們對東北應有的最低限度的認識：

## (一) 東北的範圍

我國東北的領土，為遼甯，吉林，黑龍江，及熱河四省。即日人所謂滿蒙，滿洲，東蒙兩滿等等稱謂。今若以此等名詞解釋，所謂滿蒙，即滿洲和蒙古。滿洲為東三省全部，蒙古舊有內外蒙，今只有外蒙古。內蒙古已分別設置熱河，察哈爾，綏遠，甯夏等省。南滿即吉林南部，長春，永吉，敦化，延吉一帶，及遼甯省。東蒙即熱河省及遼甯之洮南一帶。日人

心目中滿蒙，有廣狹二義：狹義的滿蒙，指南滿及東蒙；廣義的滿蒙，則包有北滿及內外蒙古全部。夫滿蒙已成歷史上過去名詞，而日人獨樂沿用之，蓋有深意存焉。一方藉此煽惑其幽民對滿蒙之一種特殊觀念，以引起其興發滿蒙，侵略滿蒙之野心；一方又可以消亂世界視聽，俾世人只知滿蒙為日人勢力之特殊地域，寔忘其為我國領土。

## (二) 東北的簡要地理

東北的簡要地理  
東北四省全面積共四百三十萬七千七百方里，佔全國面積八分之一強，大過日本本部兩倍。全人口三千零一十萬，佔全國人口百分之十五，比日本本部人口二分之一強，以我大過日本兩倍之東北土地，人口只有日本一半強，一方地廣人稀，一方人為患，此為日本侵略我東北一個重大

## 大家誤解了！

——染着瘧疾，疑鬼作祟——

瘧疾俗稱皮寒。相傳皮寒這種病是皮寒鬼作祟，因之，大家染着瘧疾，便離開自己的住所，到親友家去，或跑到郊外閑散，以為可以躲避瘧鬼，不再發病。其實，瘧疾的發生，是因為

一種含有瘧疾病原的孢子蟲，藉瘧蚊傳染到我們身上。牠在赤血球內，漸漸的繁殖，行兇，因而我們便害起這種忽寒忽熱的瘧疾。我們預防瘧疾，唯一的方法是滅除蚊蟲，不居溼地。治療瘧疾，只要吞服特效藥的金雞納霜，就行了。何必迷信為鬼作祟，弄出那種躲鬼醫病的笑話呢？

的原因。東北人口密度，每方里只有七八人，關內各省及東南省人口密度，每方里曰六七十人以至百餘人。我有東北大好山河，不自利用，而任人宰割，痛何如之！

◆◆◆◆◆  
東北  
◆◆◆◆◆  
地勢  
◆◆◆◆◆

東有長白山脈，西有陰山脈及大興安嶺，北有小興安嶺等。湯湯入河，流灌全境；黑龍江圍繞黑省北境，烏蘇里江為吉省的東界，與俄境相接，東兩境內曰圖們鴨綠兩江為吉遼和朝鮮的交界；嫩江流灌黑省，松花江流灌吉省南部；遼燕兩省有遼河及其支流。湖水有鹹淡一種。大河便於水運，中以黑龍江及遼河為最著名。

◆◆◆◆◆  
東北  
◆◆◆◆◆  
的  
◆◆◆◆◆  
鐵路  
◆◆◆◆◆

鐵路有橫貫黑吉之中東路，為俄國所築，現由中俄共同管理。現在日本手中，由長春至大連之南滿路，本為中果哈之一部份，係由俄國割與日本；由瀋陽至安東之文奉路，及由大賀山至圖們江岸之天圖路，均為日本所經營。近年由東北當局為挽回利權，新築梅海吉海打連沈齊等路，足與南滿競爭，最為日人所

### 日本侵略中國及各慘年表(五) 墨逸

民國十二年，(一)日本以極苛條件還我青島，同時許我以四千萬元贖回膠濟鐵路。(二)本年旅大租界滿，日本抗不交還。(三)六月一日，日軍在長沙慘殺我國愛國學生及羣衆多人。(四)九月間，日本東京橫濱等處發生大地震，秩序紊亂，日本軍隊乘機慘殺華僑，學生及工人數百。

民國十三年，(一)日本決退還庚子賠款，但用作對華文化事業費；設有專局禁日本，以實行文化侵略。(二)一月間，福建廈門有日籍台民數十人，掠劫擾亂，日政府袒護台匪，還調軍艦至廈門，威脅我國不得剿匪。

民國十四年，(一)五月十五日，日本紗廠槍殺我國工人顧正紅，遂引起五月二十日上海南京路上之大屠殺。(二)十月間，北平政府召集關稅會議，日代表提案中陰謀將中國關稅自主期遲緩。(三)十二月間，郭松齡倒戈反奉，日本出兵滿洲，助張作霖慘殺郭松齡。

民國十五年三月間，日本以護僑為名，派遣軍艦來津，助奉攻國民軍，炮擊大沽砲台，以機關鎗掃射我國守備軍；後更疏通北京公使團，聯合壓迫我國，北京學生，向段政府請願，演成三一八慘案。

民國十六年，(一)三月二十四日，日本及英美法法等國軍艦，在兩京砲轟我國革命軍及民衆，死傷甚多。(二)四月間，日水兵在漢口槍殺我國軍夫，民衆與之理論，反用機關鎗殺十餘人，傷數十人。(三)五月間，日本以護僑為名遣兵二十餘名，直入山東，阻我革命之進展。(四)六月二十七日，田中召集東方會議，謀積極侵略滿蒙。(五)七月間，日本第二次出兵山東。(六)六月間，大連會議，其內容係如何施行東方會議決議之積極侵略滿蒙政策；旋改在旅順舉行，同時本溪湖日兵又有慘殺華工之舉。

忌，故日人此次派兵強築吉會路，無非欲以吉林長春爲中心，吸收滿洲全部物產，使從吉會路越圖們江從朝鮮海口輸出耳。

◆◆◆◆◆  
 東北出海口  
 港口四：即我  
 東海濱省之海  
 參威、朝鮮之  
 的港口

清津，我遼南之大連及葫蘆島。除清津外，均有鐵路連我東北中心之長春。今我已經營葫蘆島，故日本必急欲接連吉會路，以增高清津之地位。但清津偏在東北之日本海內海，其與歐美王要航線聯絡，尙不無相礙於我之葫蘆島也。

### (三) 東省的富藏

◆◆◆◆◆  
 東省爲農業的大  
 國，世界的穀倉  
 。可耕地的面積  
 約有二萬一千五

百餘萬畝。(根據東北年鑑)農作物以大豆，高粱，小米，玉蜀黍，麥子，烟草等……爲大宗。高粱每年出產額約有二千八百萬担；小米亦在一千五百萬担左右；大豆的出產量，雖無統

計，至少亦在高粱產量之上。至其他如麥子，水稻，玉蜀黍等，每年均有大量的生產。

### ！ 傾巢



### (四) 九一八前日人在我

◆◆◆◆◆  
 東省  
 森林  
 東北森林極富，面積縱橫約二千餘里，有樹海之稱。

◆◆◆◆◆  
 東省  
 除農  
 礦產  
 產外

### 了巢老匪共毀剝軍國

有埋藏地下不可數計的礦產。最主要的爲煤、金、鐵三項。煤坑數在五十以上，內僅撫順一處，其埋藏量即有十億噸，總計全省約在二十餘億噸。礦藏以鞍山弓張嶺爲最大產地，總量不下七億噸。至於金礦，幾乎全省皆有，中以黑龍江省爲傑出。總計礦區二百餘處。產額雖缺統計，但據環海關民國十三年之報告，每年約有一千萬元的出產，有此世界寶庫，不知自用，坐視拱手送人，可嘆！

### 掠奪之利益

日人在我東北取得之利益，在彼以為正當應享之權利，而在事實上，則係威逼我顛頂喪心病狂之軍閥政府當局，締結不平等條約得來的。茲分述如後：

租地 旅大及其附近地，即日  
借地 本所謂關東州，約當台  
地 灣島十分之一大，包含  
十萬為日人。

通開 有遼甯之瀋陽，大東  
的 溝，鳳城，遼陽，新  
商埠 民，鐵嶺，通江子，  
清原門，吉林之永吉  
，長春，哈爾濱，甯安，琿春，依蘭  
，延吉，龍井村，頭道溝，汪清，黑  
龍江之龍江，海拉爾，滿州里。

### 朱執信先生傳略

先生名大符，字執信，廣東番禺人。好學論文，廉潔嚴毅。早傳家學，後辭日本學經濟。加入同盟會後，對於民軍和軍隊的運動，盡力獨多。辛亥年三月二十九黃花崗之役，作戰甚劇，負傷頗重。民國二年。贊翼 總理討袁議案，且致力於文字宣傳。民國九年，奉命入廣東，討伐桂逆莫榮新，在虎門為桂逆兇徒所害，時在九月廿一日。享壽五十一歲。

鐵道 沿南滿鐵道兩旁三  
附 十里內之地，日人  
屬地 自稱為「鐵道附屬  
地」，設立警察，

擅築砲台，配置守備兵，竟達一萬五千名。所有礦山均為其奪佔開採，並對於我國人民，行使司法行政權，居民須受滿鐵公司之課稅，我國軍隊不得經過鐵路附屬地內。

佔用 華盛頓會議議決撤廢在  
華外郵，但日本在東三  
省所設郵局四十二所，  
其支局及代辦處八十餘  
處，均未遷撤。日本於  
日俄戰爭時在東三省設  
有電線，今仍保有佔用。又於大連滿  
州里，設有無線電臺。

六

鐵路 我國自築已成鐵路  
債權 有日本借款者，  
民 吉長，四洮，  
洮昂等路。

開採 日本自清末取得鴨綠江  
採木權後，即設立鴨綠  
江木植公司，積極採伐  
森林，經安東關輸出。  
其他在吉林省內投資採  
伐者又不下二十處，其  
投資已達二千七百餘萬元。日本在遼  
甯經營之礦，有平溪的煤礦，撫順遼  
陽西安錦西各處的煤，及吉林天寶山  
的銀礦。

### 東北淪亡後

東三省人民的痛苦，決非關內人民意想得到。東省人民的愛國熱忱，不下於關內的人民。他們的愛國熱忱，從他們所受的痛苦，處處可以看得出來。我從哈埠回滬後，有一天大和旅館前，開全滿學生運動會，到會的學生有數千人，日本學生佔一大半，其餘是中國學生。行授旗禮時，唱滿洲國歌，並高呼萬歲。不過，唱歌的完全是日本學生，他們歡聲如雷；中國學

生，全是垂頭喪氣。此種狀況，我們看了能不痛心！某日我在公園閒步，同時遊園的學生很多。他們徘徊了許久，要和我說話，想把哈埠最近情況告訴我。這時候，我後面已經有二個人跟着。學生說了幾句，後面二個人臉色俱不好看，當時我就阻止這幾位學生不要再繼續說下去。後來他們還寫成書面的東西寄來，說當時非常難過。

暴日在東京，對一般人民，是為所欲為，言論機關，完全由他們操縱。行動自由，亦即取締。學校方面，中學以上學校，皆被日軍佔用，小學雖然上課，可是課本已被他們改訂。他們不願小學士知道的，全行刪去。這樣辦法，是徹底的侵略辦法，是斬草除根的辦法。五年，一年以後，東省青年，對中國關係，將完全不明白了。所謂政府機關，名義上雖是中國人做什麼總局長局長，其真一切大權，都操在一兩個日本顧問，要辦的事務，非經顧問許可不可。可見組織的一切由中國人出面子，是他藉以遮掩世界耳目，好說是民意的表現。此外對軍事上，一師團一師團的向

東省增加，積極肅清反抗的力量，日，積極加以整理，欲以東省財用，為本軍隊不足，由地方收編。對財政上——擾亂東省的偽軍隊。

## 本館九一八國難宣傳會誌略

本館舉行九一八國難宣傳大會，其宣傳方式，已詳前報。茲將該會情形，略誌於後。

日期：自九月十七日起至十九日止。

地點：湖濱市本館禮堂

展覽品：分掛圖，表聲兩種。

掛圖：有兩難掛圖，日本武力侵略中國。恥圖，日本侵略東北圖，

中華國恥圖，淞滬抗日歲月，本館九一八國難紀念會刊等。

表聲：有各報各報中報各報，中外條約年表，中國國際表，中國歷

次抵制日貨表，國際聯盟宣言，九國公約，華洛非戰公約等

，其外由本館藝術部，繪有見方丈餘之竹布大畫兩幅：一為

描畫去年九一八暴日攻入瀋陽慘狀，一為最近東北義勇軍苦

戰情形。

閱覽室：集中陳列關於日本及東北研究書籍二百餘種。在宣傳期間，

普通書籍，停止借閱。凡入室閱覽者，祇有按閱指定陳列

之書，以使閱者對於東北問題之注意。

講演：在宣傳期間由本館講演人，隨時發動，加緊講演。講題有

九一八國難痛史，我們對於東北應有之認識，一個日本新

聞記者，「日本小學生」，「抗日有效的方法」，「日本承認叛逆

了」。

參觀及聽講人：第一日：四千二百二十八人

第二日：六千零十二人

第三日：六千零四人

共計一萬陸千二百餘人

大家看東北三千萬人民，可以說現在完全處於很痛苦很不自由的地位。馬占山、丁超、李杜、王德林等，雖仍在抵抗，和曷日奮鬥。但是，以後乏接濟，無法聯絡的零散軍隊，和設備完善，器械精銳，全國力量作後援的軍隊相周旋，消滅瓦解，直是時間的問題罷了。

如此下去，東省不但不久完全脫離中國，並且還要做日本侵略國內的根據地。東省之失，與其說是國難，不如說是國難的開始，倒比較乾脆些。大家都應知道中國所處的地位，極其危險，各人不可再以空言誇嘆，須切實的去做。不論在朝在野，應一致以國家為前提，找出一條新的途徑，共循此路而行，使國家強盛，恢復固有的光榮。

## 東北整整的早了一年

今吾

本月十一日自蚌返風，車中客有自哈爾濱來者，與談，知東北同胞之望政府收復東北，過於五六月之間早望天之作雲。因執筆寫感。

我們的祖先。

在東北置了一塊肥田，

撒下了一些種子。

## 編者話

本期所載「我們對於東北應有的認識」，「東北淪亡後」，「東北整整的早了一年」三稿，原係上期國難專號之文，編因篇幅增多，手民趕印不及，以致漏排，故改在本期發表。又本期稿件擁擠，「我們應該知道的時事」暫缺。特並兩白。

過去常有雨露滋養，  
這些種子——發芽，抽條，  
芽而條，條達暢茂。

去年今日，

倏然一陣狂瀾，

吹散了可降雨和鷺的鳥雲，

炎暴的烈日，

又是火傘高照。

在炎炎的烈日之下，

亢熱的暴風之中，

蠻不講理的東鄉，

又在做很苗助長的工作。

我們想做些灌溉的工作，

東鄉蠻橫，

強阻我們車水的進行，

灌救那枯萎乾死的禾苗。

但是那些枯苦的禾苗，

渴待着我們油然作雲，

八

霏然下雨，  
拯救殘生。

我們的弟兄們，

正在嚼嘴，

那有閑空！

弟兄們醒醒，

我們的東北，

正因我們自己懶，

只請人帮忙，

自己不切實的幹，

整整的早了一年！

果再讓東北繼續的旱，

我們未免太不顧臉。

為顧全而面，我們

應「一心一德」的，趕快

去做那車水灌溉的公幹。

弟兄們，莫忘記

東北已整整的旱了一年。

二一、九、一、二於

▲出版日期……中華民國二十一年九月三十日 每月逢十出版  
▲本刊價目……零售每份大洋一分 訂購全年大洋五角郵費在內

編者：燕湖 河南安徽有立第

1932：9月